



村民眼中的蔡康国



他是坚信“村民的事无小事”的“阿哥”

68岁的郭定元算得上是蔡康国的同辈人。在他的心目中,这个比他大三岁的“阿哥”,真的就像自家大哥一样。

大约十年前,郭定元的母亲去世,出殡时想要租一辆大客车,想了很多办法,都没有结果,“最后找到‘阿哥’,一个电话搞定,这个大忙,我是永远不会忘记的。”

不仅是在紧要关头,在日常生活的细节中,蔡康国这个“阿哥”也是事事挂在心上。

差不多是在去年下半年,郭定元家的抽油烟机突然起火。由于抢救及时,所幸只有抽油烟机被烧毁,没有酿成大祸。

过了好些日子,郭定元在村里碰到蔡康国,对方还特地叮嘱他:“千万要小心!”

看上去简简单单一句叮嘱,对一个人生活的郭定元来说,感受到的是被人牵挂的暖心。

蔡康国这个“阿哥”,最让郭定元钦佩的,是“给我们带来了实实在在的好日子。”

“建了9万平方米的厂房,吸引了数十家企业入驻,村里有了稳定的租金来源,我们也有了分红。”说起这件事,郭定元的语气中是藏不住的满足。

从500元到1000元、1500元、2000元、4000元……一直到去年,分红12000元。

这些钱,可能在很多人看来,算不得什么大钱,但对于郭定元来说,“我没念过什么书,也已经过了找工作的年纪,这些钱多少能够改善一下生活条件。”

郭定元也听说,当初为了盖厂房,蔡康国把自家的房子抵押给银行。

“我们虽然都是东雅村人,但早年属于不同的生产队,日常生活中接触不多,但我们都知道这个人,因为他做事有魄力,天不怕地不怕。”



重阳节
蔡康国给高龄老人发红包。

“以后到哪里去找这么好的村主任呢?”

查奶奶今年已经78岁,提起蔡康国的猝然离世,她连连说着可惜,“他比我还要小六七岁呢,就这么走了,太不该了。”

虽然是外村嫁进来的媳妇,但查奶奶说,“我们一家和他家都太熟了,不仅仅是几十年住在一个村,我还给他打过工呢。”

在东雅村村委会主任之前,村民们都知道,蔡康国的工厂办得很好,生意做得很大。当年,查奶奶就给他的厂里做过小工,贴补一份家用。

“当年日子过得没这么好啊,钱不好挣的。”查奶奶回忆说,在蔡老板的厂里做工,从来就没有拖欠钱的事。有一次,她主动找到了他,“老板,你的厂里还要不要人?”

“什么事?”蔡康国问她。查奶奶这才说起,她的老伴没有活干,总在村里打麻将,她寻思着能不能帮他找个事。没想到,蔡康国很快答应了,“来吧,我当然要优先照顾村里自己人了。”

“他对我们客客气气,我们对她勤勤恳恳。”查奶奶说,得知蔡老板要来村里当村委会主任后,她很高兴,“我非常拥护啊,知道他有能力,有胆量。”

查奶奶还记得,已经成为村委会主任的蔡康国跟她说,“村里房子要改造了,先从你们这批比较老的房子开始怎么样啊?”查奶奶喜不自禁,“我第一个举手支持!”

用查奶奶的话说,自己家的房子又破又旧,修也不划算,但不修,外面下雨,里头淹水。后来住上了新房子,又敞亮又漂亮,全家人不知道有多高兴。

“蔡主任很能干,他当过老板的,有钱,但他有钱不是自己留着用,都用来支持村里建设了,我们都感激她。”查奶奶说,也就十来年,村里大变样了,“附近的村里赶不上我们的,我们的厂房多,租金多,分红也多。”

蔡康国的病逝,让查奶奶着实难过了许久。“我们都晓得他很拼,每次散步从村委会大楼经过,都看到他的办公室灯亮着。”查奶奶说,村里人都知道他心跳速度慢,但以为他身体还是很好的,没想到这么快就出了事。

“以后,到哪里找这么好的村主任和好领导呢?”查奶奶说。

记者 马涛

他是为村民安居不怕惹麻烦的“伯伯”

在东雅村,可能很少有村民管蔡康国叫“村主任”,郭定元管他叫“阿哥”,38岁的周浩亚则管他叫“伯伯”。

“在我的印象中,他一点架子也没有,待人笑眯眯,客客气气的。”

周浩亚是嫁到东雅村的媳妇。

她还记得刚嫁过来时,婆婆家住的还是自己建的房子,年代久远,每次遇到像台风、大雨这样的灾害性天气,心里总是惴惴不安。

“就算是躲在家里,听着外面呼啸而过的风声,总感觉房子不牢靠。”

“碰到下大雨,积水是家常便饭,深的没过小

腿肚,即便是浅的,也要到脚踝的位置。”

是蔡康国改变了周浩亚一家人的生活境遇。

2009年8月8日,东雅新村建设打下第一根桩。和一些地方的旧村改造建新房不同,东雅村的旧村改造,是“自己拆,自己建”。从拆到建,蔡康国无疑是给自己“惹了个大麻烦”。

“听说为了建房,伯伯把自己的产业、房子都抵押出去了,实在是冒了很大的风险。”对于蔡康国的勇气,周浩亚说:“服!”

如今,8年过去了,周浩亚仍记得婆婆搬进新房时的那股高兴劲儿,连连说:“以后遇到台风大雨,再也不用怕了。”

他是穿着破袜挑起全村重担的“大家长”

50岁的郭善华也不管蔡康国叫“村主任”,“说实话,他的样子看起来真的不像个村干部。”

尤其是刚到村里头几年,蔡康国经常是骑着一辆自行车,拎着一个破旧的包就来上班了,“有时我看他连穿的袜子都是破了洞的。”

与之形成鲜明对比的是:村里用来出租的厂房是新的;村民们住的东雅新村是新的;村里的文化礼堂是新的;东雅河的河道景观是新的;就连村委会对面的警务室也是新的……

“他真的把东雅村当成了自己家,而他就是那个要一肩挑起所有责任的大家长。”郭善华说。

有件事给他留下深刻印象:村子附近有根已经不再使用,而且已经断掉的电线杆,蔡康国路

过时看到有收废品的人在拾掇,立马打电话到村里:“这电线杆是怎么回事?”

自从蔡康国2005年上任以来,东雅村发生了翻天覆地的变化,这其中必然遇到不少牵扯利益的“磕磕绊绊”,实在讲不通道理的时候,他也会扯着嗓门跟人拍桌子。

郭善华就看到过几回,“可事后,只要对方叫几声‘伯伯’‘叔叔’,他从不计较,顶多说一句‘小鬼,我做事情肯定是为你们好的’。”

虽然是个“大家长”,可在碰到重要事情时,“他总是召集村干部、党员、村民代表开会,尊重大家的意见。”郭善华说。

记者 石承承

分类信息

刊登热线: 56118881

地址:海曙区灵桥路699号601

●招男销售经理两名,年龄50岁以下,能开自动挡车有工程灯具销售经验的优先待遇面议。路先生 15268832877 浙江台谊消防设备有限公司

大型酒店浴场转让

(精装修)面积,约3000m²,超大停车场。18868953515 何先生

写字楼出售

位于车桥街69号恒泰大厦8楼朝东南,面积363m²,单价:19500元/m²。电话:13805879906

店面个人出售

位于石碶北路,面积197.41平方,实用面积270平方,价305万 18268580052 徐

●快捷专业搬家搬钢琴87907772

●教师教高中物理13586516209

●千禧搬家搬厂特优87778900

●高价收一切旧货13586580881 严

海曙横街中心房屋出售 电话:18905748133 毛

多层住宅 150m²至190m², 5000元/m²

多层住宅 132m², 6000元/m²

周边超市,银行、菜场、公交一应俱全,欢迎现场看房!

神州调查 87289267

民事取证、商务、打假、寻人 宁波人自己的老牌调查公司

高价购各档二手车

轿车皮卡车货车13056903116 虞

育王公墓三墓园

预约电话: 83339061

市区办: 87703845

墓园是民政部门批准永久性公墓,位于育王寺正大门对面100米(过铁路),价格亲民,最低价一万,款式齐全。来必接送,公交155、162、750、756、758、759育王寺下车,或轻轨一号线宝幢站下车。